

1 歲男童被燒成重傷！家裡有這些取暖神器的要小心！

06-12-2021 廣州市消費者委員會

站著貼暖寶寶、坐著開取暖器、躺著開電熱氈，是不少人冬天的取暖方式。但取暖設施應用不當，會帶來安全隱患。

近日陝西西安一名 1 歲大的男嬰，在插著電熱氈的被窩裡尿床，腰背部、腿部不幸被燒傷。

據瞭解，因天氣變冷，家裡沒有暖氣，午睡時媽媽將強強放在了插著電熱氈的被窩裡，而媽媽忙著家裡其他事情，沒有在強強身邊陪伴，結果可怕的事情發生了。強強尿床後，因沒穿尿不濕，與電熱氈接觸，造成了雙下肢後方及腰背部的電燒傷。傷口為混合 2 度，面積約 10%。經治療，強強目前平穩，尚未發現身體其他部位的損傷。

醫生提醒家長應儘量看護好孩子，若不幸發生燒燙傷，應儘快剪開衣物，不要撕扯衣物造成創面皮損，並迅速用涼水沖洗冷卻燙傷部位，一般 10 分鐘左右，尋找乾淨毛巾包裹送往專科醫院就診。

但對於一些年幼的孩子來說，他們沒有危險意識，稍不注意就會造成不可挽回的傷害。所以冬季家裡應用取暖設施一定要引起重視：

1.電熱氈

當然，質量有保障以及在正確使用的情況下，電熱氈表示，不背“危險利器”這個鍋。只要是正規廠家所生產的電熱氈，出廠前會經過安全處理和安全監測，其內部的電線也都有做絕緣處理。正常隔著床單使用的情況下，是不會出現漏電的情況。但如果電熱氈有出現受損，特別是絕緣處破損或者是出現了電路老化的情況，使用時就會存在一定的安全風險。

2.小太陽

小太陽因為加熱速度快，短時間內可達到高溫，並且價格也不貴，很多家庭都會在冬天使用。不過，消防隊員曾做過一組實驗：將一塊生肉放在小太陽的中央鐵板處，僅 30 秒，肉竟然已經半熟。而小太陽發出刺眼的光，長時間直射會對眼睛造成傷害。尤其是寶寶的視網膜發育未成熟，不建議使用。

3.熱水袋

使用提醒：使用熱水袋最好別選電熱水袋；普通熱水袋要控制好溫度，不要用剛燒開的水灌，水溫以 40~45°C為宜；水不能裝太滿，灌 2/3 的水即可，先排盡空氣，再擰緊蓋子；最好在外面加上棉套，或裹一層毛巾；給孩子焐被子時，最好放在腳旁 10 厘米處，時間不要太長。

4.暖寶寶

相對以上幾種取暖神器來說，暖寶寶算是比較“溫和”的了，一撕一帖就能給寶寶長達 6-8 小時的溫暖呵護。但是暖寶寶這種持續放熱的過程就像“溫水煮青蛙”，剛開始沒什麼不適，時間長了可能導致“低溫燙傷”。

低溫燙傷相比高溫燙傷不容易被發現，疼痛感也不是十分明顯。但創面深，嚴重者甚至會造成深部組織壞死。暖寶寶貼在身上，平均溫度在 52°C左右，持續發熱的時間長達幾小時，甚至可以把雞蛋熱熟！所以，一般不建議給孩子用暖貼。成年人使用也要留意使用時長、規範使用，以免燙傷。